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ATA DA REUNIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO EGREGIO
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA DA 20" REGIÃO, REALIZADA EM
19 DE NOVEMBRO Dn 2016, NA SEDE DO CRP 20,locahzada na Rua Neves da
Fontoura, n'2r7. Bairro: Adrianópolis, cEP: 69.0s7-49s, Manaus - Amazonas. Aos
dezenove dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezesseis, às nove horas, sob a
presidência do Conselheiro Presidente do CRP 20, Psicólogo GIBSON ALVES DOS
sANTos, reuniram-se para a realizaçã"o da REUNrÃo PLENÁRrA
EXTRAORDINÁRIA DO CRP 20 os (as) Psicólogos (as) Conselheiros (as) Eferivos
(as): Clorijava de Oliveira Santiago Júnior - Vice Presidente, Maria das Graças Mendonça
Sales - Secretária, Magaly Silva de Oliveira - Tesoureira, Perina de Fátima Aguiar Costa,
Joanice da Silva Ribeiro, Adriane Andrade Costa, Polyana Peixoto Pinheiro; conselheiras
(os) Suplentes: Cláudia Maria da Costa Lustosa, Alda Maria Cameiro Bortey, Luciana de
Carvalho Rocha Gadelha - Seção Acre, Jacson Melo de Carvalho - Seção Rondônia,
Denise Socorro Rodrigues Figueiredo - Seção Roraima; Membros das Comissões
Gestoras: Macleine Paula de Melo - Coordenadora da Seção Acre, Joana D' Arc Araújo -
Tesoureira da Seção Acre; Cleibson André Nunes Torres - Coordenador da Seção
Rondônia, Deusdedì Rodrigues Alves - Tesoureiro da Seção Rondônia; Rodrigo Scalabrin
- Presidente da COF da Seção Roraima; Gerente Administrativa Simone Esteves,
Assessor Contábil Manoel Júnior, Técnica Administrativa do Setor Financeiro Maria
Tereza Araújo, Analista Técnica-Fiscal Ludyane Cavalcante Neves, para tratar dos
SCgUiNtES PONTOS dE PAUTA: 1) APRESENTAÇÃO DAS REFORMULAÇÕES
ADMINISTRATMS DO CRP-20. O conselheiro Gibson inicia a reunião dando boas
vindas a todos os presentes e esclarece os objetivos do encontro, ressaltando que o mesmo
já deveria ter acontecido logo quando do início da gestão. Ao iniciar o ponto de pauta,
esclarece que é imprescindível o alinhamento das ações do regional como um todo, tanto
nas questões administrativas quanto financeiras e, assim, foi feito o convite ao Sr. Manoel,
assessor contábil do regional, para esclarecer as reformulações necessárias. Gibson
informa que dentre as diversas readequações necessárias paÍa a gestão, verificou-se a
necessidade de uma reformulação administrativa do regional e que, para o alinhamento
das ações, verificou-se a necessidade da contratação de uma pessoa que pudesse assumir a
gerência administrativa para alinhar os processos do CRP, corrigir as inconsistências
apontadas em auditorias rcalizadas em anos anteriores; averiguar as prioridades e trabalhar
em cima das mesmas, para que neúuma prioridade possa ser interrompida. Esclarece
todos os procedimentos burocráticos que o CRP precisa realizar junto aos bancos, por
exemplo, paÍa que as ações administrativas e financeiras não possam ser travadas e que é
importante a presença de uma pessoa que realize tais procedimentos, uma vez que os
conselheiros não possuem condições de realizar tais tarefas. Pontua a necessidade de
cumprimento de prazos pan realização de atividades e de determinadas ações que
deveriam ser cumpridas dentro de prazos legais. O Conselheiro Gibson, então, passa a
palavra à gerente administrativa Simone Esteves que se apresenta e ressalta algumas das
atividades que serão realizadas para o alinhamento do regional como um todo, Sede e
Seções. Esclarece que se faz necessária a organizaçío de documentos e arquivamento,
onde foi identificada uma necessidade muito relevante de organização do volume de
documentos produzidos pelo regional e que não estão organizados e arquivados da
maneira correta. Na oportunidade, foi cogitada a possibilidade de que Simone pudesse ir
às seções para orientar nos procedimentos a serem implementados. Gibson destaca que
caso seja identificada a necessidade da ida da Simone às Seções, a mesma será
providenciada. Ressalta ainda os alinhamentos que já foram realizados na questão
patrimonial do CRP, inclusive com a conffatação de escritório contábil para realizaçáo
dessa ação específica, inclusive com a ida do contador às seções, para rcalizar o
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levantamento dos bens que estão alocados em cada Estado do CRP-20. Na oporhrnidade,
Simone se coloca à disposição dos membros das Comissões Gestoras, pata colaborar
naquilo que for necessário. 2) APRESENTAÇÃO DA T.EGISLAÇÃO DE GASTOS
PUBLICOS DE ACORDO COM AS NORMATIZ^çÔES DO TCU. O conselheiro
Gibson passa a palavra ao Senhor Manoel, Assessor Contábil do CRP-20 que se apresenta
e inicia a pauta fazendo o retrospecto do processo de criação do CRP-20, destacando as

principais dificuldades de ordem administrativa e financeira no período de
desmembramento do CRP-01, uma vez que a mesma não aconteceu de forma amigável,
por parte daquele regional. Ressalta que não foram repassadas as informações de balanço
patrimonial dos 04 estados, onde tais informações são indispensáveis para os demais
encaminhamentos financeiros e contábeis. Inicia a apresentação a todos os presentes, das
legislações que regem a Administração Pública e que agora regem também o
funcionamento dos Conselhos de Classe. Dentre as diversas informações, ressalta a
importância de que o CRP deve fazer uso do seu direito de execução fiscal de seus
créditos. Destaca que os conselheiros não podem presidir Comissão de Licitação. Pontua
as dificuldades encontradas no desempenho de determinadas ações por Conselhos de
Pequeno Porte, como por exemplo, a implantação dos procedimentos relativos à Lei de
Acesso à Informação (Portal da Transparência). Ressalta o dever de prestação de conta
aos psicólogos, dos recuÍsos recebidos pelos CRPs. Informa que a partir de 2073, o
plenário do TCU incluiu os Conselhos de Classe no hall de entidades que devem prestar
contas também ao TCU, por meio de apresentação dos relatórios de gestão. Destaca que
no planejamento estratégico do CRP deve conter metas quantitativas a serem alcançadas.
Ressalta também que a partir de 2014, cada CRP deve encaminhar separadamente o seu
relatório de gestão diretamente ao TCU. Apresenta as fases da receita pública (empenho,
liquidação e pagamento) e que não podem ser realizadas pela mesma pessoa. Destaca que
no CRP-20 deverâ acontecer o alinhamento dos ordenadores de despesas que deverão ser
unicamente o Presidente e Tesoureiro, em função das exigências do TCU que deve haver
somente um ordenador de despesapara todo o regional, incluindo as seções. Pontua que
anteriormente, cada coordenador e tesoureiro de seção era identiÍicado como ordenadores
de despesas, mas que pelas novas exigências do TCU não será mais possível continuar
com tal procedimento. Destaca também que as receitas são concentradas uma única conta
de arrecadação e que o regional arrecada 700Yo e, posteriormente, acontecem os repasses
ao CFP (20% de cota parte e 50Á de cota revista) e que serão estruturadas contas
específicas paru cada seção que será administrada pela sede do CRP-20. O Sr. Manoel
esclarece eüe, atualmente, cada Seção possui conta-corrente que até então era
administrada por cada seção. Contudo, após a finalização dos procedimentos para a
aberhrra de contas de cada seção na sede do CRP-20, em Manaus, as contas locais de cada
estado deverão ser enceÍïadas e os recÌÌrsos existentes deverão ser transferidos para as

novas contas abertas na sede. Na oportunidade, são esclarecidos os procedimentos para o
pagamento de Jetons, referente à participação em reuniões pleniárias e, sobre o pagamento
de Ajudas de Custo para as representações do CRP em espaços em que o mesmo é
convidado ou que possui assento representativo. Esclarece que devem ser estabelecidos
limites para o pagamento de ajudas de custo de representatividade, como número de
máximo de sessões representativas, valor a ser pago e deve ser dada publicidade sobre o
pagamento. O estabelecimento deve ocorrer através de Resolução ou Portaria. Não há
legalidade para o pagamento de diárias e/ou ajuda de custo para partìcipação em
seminários e/ou palestras. 2.1) Repasse de valores arrecadados de anuidades das
Seções para a Sede do CRP-20. Em função dos pontos abordados sobre o repasse de
percentuais de arrecadação das anuidades do regional parao CFP, foi sugerido o estudo de
viabilidade para que se possa estabelecer um percentual de repasse dos valores
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arrecadados com o pagamento das anuidades, das Seções para a Sede do CRP-20. Em
deliberação, os membros presentes deferiram o estabelecimento de um percenfual de 15oÁ
de repasse dos valores arrecadados das seções pataa sede do CRP-20. Fica deferido ainda,
o estabelecimento inicial desse percentual, para o qual serârealizado estudo de viabilidade
e, posteriormente, havendo necessidade, será realizado o reajuste do mesmo. A
deliberação aprovada deverá ser homolo gada na próxima reunião plenária que ocorrerá no
próximo dia 24 de novembro. 3) PLANEJAMENTO ESTRATÉGICO DE AÇÕES
2017 E FORMAÇÃO CoUUNUADA DE COFS E COES. O conselheiro Gibson
destaca que em janeiro deverá ser agendada a reunião de planejamento estratégico e
sugere que em conjunto com a reunião, possa acontecer também a reunião sobre o
processo de desmembramento das Seções Rondônia e Acre e, também iniciar a formação
continuada para COFs e COEs. Os membros presentes deliberam que a reunião de
desmembramento e formação continuada serâ realizada em um dia e meio e a reunião de
Planejamento será realizada emum dia. Assim, fica estabelecido os dias 12, 13 e 14 de
janeiro para a realização destas atividades, com a vinda do conselheiro, coordenador,
tesoureiro, presidente da COF e presidente da COE. 4) APRESEIì{TAÇÃO DAS
COMISSÕES DO CRP-20. O conselheiro Gibson apresenta as Comissões constituídas
do CRP-20, a saber: COF, COE, Comunicação Social, Título de Especialista, Cadastro de
Sites, CREPOP, Comissão de Licitação. Na ocasião, a conselheira Magaly e o conselheiro
Gibson apontam que a Comissão de Licitação precisará ser reformulada, em função das
orientações repassadas pelo Sr. Manoel sobre a presidência da Comissão de Licitação ser
realizada por funcionário, mas não por conselheiro, onde este último poderá coordenar as
atividades. A conselheiraGraça destaca as constituições dos Gts da sede do CRP-20: GT
Sobre Violência Doméstica, Direitos da Criança e do Adolescente, Educação, Questões de
Gênero, Emergências e Desastres e Assistência Social. Ressalta-se a importância de que
os GTs nas Seções possam ser estruturados de acordo com as especificidades e
necessidades locais de cada seção. Sobre o GT de Emergências e Desastres, o psicólogo
Rodrigo, membro da Seção Roraima destaca a importância de que se discuta a referida
temática em Roraima, dada à situação de elevada imigração de venezuelanos e haitianos,
em função da situação enfrentada em ambos os países. Neste sentido, muitos problemas
sociais estão ocorrendo e se agravando. Destaca que os equipamentos de assistência social
estão abarrotados de demandas e que as estratégias de enfrentamento não estão sendo
implementadas na mesma velocidade. 5) INCLUSÃO DE CADASTRO Do
CONSELHEIRO VICE-PRESIDENTE JUNTO AO BANCO DO BRASIL PARA
ASSINAR CHEQUES NA AUSÊNCIA DO CONSELHEIRO PRESIDENTE. A
plenária aprecia o ponto de pauta, onde o conselheiro Gibson ressalta que se faz
necessário o cadastramento do Conselheiro Vice Presidente Clorijava de Oliveira Santiago
Júnior junto ao Banco do Brasil, para que o referido conselheiro possa assinar cheques,
além de realizar os demais procedimentos bancários durante as eventuais ausências do
Conselheiro Presidente Gibson Alves dos Santos. Em deliberação, a plenátria defere os
procedimentos para o cadastramento do conselheiro junto ao Banco do Brasil. 6) SEÇÃO
ACRE: MANIFESTAÇÃO DA PSICÓLOGA ROSA LIJTZA SOBRE A
PARTICIPAÇÃO NO FNTSUAS. O conselheiro Gibson faz a leitura do email
encaminhado pela Seção Acre, referente à manifestação da psicóloga Rosa Ltúza sobre o
indeferimento do custeio, pelo CRP-20, de sua participação na Reunião do FNTSUAS,
ocorrida no mês de novembro. Na oportunidade, Gibson esclarece que a decisão de fazer a
indicação de outro representante para participar do FNTSUAS foi deliberado
coletivamente com os demais conselheiros. A conselheira Adriane pontua as discussões
que foram realizadas e que culminaram com a decisão do colegiado de, primeiramente
encaminhar Ìrm repÍesentante da sede do CRP e, posteriormente, fazer a indicação de um
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representante da sede do CRP e 01 representante de cada seção, de forma rcdiziada.
Pontua que é importaÍte que se possa ter sim a representação de cada estado, uma vez que
os representantes da sede do CRP-20 não podem se colocar em nome das Seções, rtmavez
que não se conhece a realidade e as necessidades de cada Estado, mas que a indicação e
representação via CRP acontecerá de forma rodiziada.7) O QUE HOUVER. 7.1) A
conselheira Polyana destaca positivamente a elaboração do documento de posicionamento
do CRP sobre a PEC 55 e que foi amplamente divulgada nos canais de comunicação do
CRP-20. Pontua ainda que encontra-se em tramitação também o PLS 43912015 que, da
forma como está, limita a atuação do psicólogo na ârea organizacional e, assim, é
importante que os profissionais possam se mobilizar, para a construção coletiva da nota de
posicionamento do regional sobre o referido projeto. 7.2) A Coordenadora da Seção Acre,
Macleine Melo sugere aos conselheiros que possa ser feita a troca de hotel para os
próximos encontros, em função de várias ocorrências na hospedagem que estão causando
transtornos aos conselheiros e membros das Comissões Gestoras das Seções. O
conselheiro Jacson e a conselheira Denise pontuam a importância de que seja pensada e
discutida a def,rnição dos papeis dos conselheiros suplentes que são representantes das
seções. Destacam que possa ser pensada tais representações, paÍa que se possa alinhar a
atuação dos conselheiros suplentes. Foi ressaltada também a importância de que os
conselheiros possam ser inseridos nas Comissões do regional e que a atuação do
conselheiro possa estar alinhavada com o desenvolvimento das ações da Comissão
Gestora das Seções. 7.3) O conselheiro Gibson apresenta aos presentes as ações da sede
do cRP, para o estabelecimento de uma espécie de "clube de vantagens" em que o CRp
possa estabelecer parceria para que os profissionais tenham acesso a serviços de empresas
com descontos ou valores diferenciados. Contudo, esclarece que a parceria não pode gerar
ônus ao CRP. Assim, a sede do CRP-20 está em processo de negociação com planos de
saúde para a oferta de estabelecimento de convênios com descontos para os psicólogos.
Neste sentido, Gibson compartilha as informações, a Íïm de que possa ser verificado com
as seções, se existe a possibilidade de que seja estabelecido algum tipo de parceria com
empresa de alcance nacional, ou até mesmo regional, que possa oferecer valores
diferenciados na prestação de seus serviços para psicólogos. O Pré-requisito paÍa os
psicólogos é de que seja inscrito no CRP e que esteja adimplente. Gibson compartilha
ainda a informação da existência de um aplicativo, disponibilizado para os membros da
Comissão Gestora da Seção Rondônia, em que pode ser realtzada a consulta sobre a
inscrição de psicólogos e que permitiria também a afiialização dos dados profissionais,
como endereço, email, telefone, rcalização de cursos, etc. O Coordenador André
esclareceu que a plataforma foi disponibilizada, em carâter experimental, à Comissão
Gestora da Seção. o CONSELHEIRO PRESIDENTE Do cRp 20 REGIÃO,
PSICOLOGO GIBSON ALVES DOS SANTOS, NO USO DE, SUAS ATRIBUIÇÕEd
LEGAIS E COMPETÊNCIA DECLARA COMO ENCERRADA AS 16 hOTAS C 30
MiNUtOS, A RETINIÃO PLENÁRIA EXTRAORDINÁRIA DO EGREGIO CON
REGIONAL DE PSICOLOGIA DA 20" REGIÃO _ CRP 20.
Neves, lawei a presente Ata. Manaus - AM, 19 de

GIBSON ALVES DOS SANTOS

CLORIJAVA DE OLIVEIRA SANTIAGO JUNIOR

MARIA DAS GRAÇAS MENDONÇA SALES

MAGALY SILVA DE OLryEIRA

ADRIANE ANDRADE COSTA



Sistema Conselhos de Psicologia
Conselho Regional de Psicologia da20"

PERINA DE FÁTIMA AGUIAR COSTA

REGINA CELIA PEREIRA DA SILVA

POLYANA PEIXOTO PINHEIRO

JOANICE DA SILVA RIBEIRO

ILMAR COSTA LIMA

ALESSANDRA DOS SANTOS PEREIRA

CLAUDIA MARIA DA COSTA LUSTOSA

ALDA MARIA CARNEIRO BORTEY

OYAMA BRAGA MARTINS NETTO

VALMIR DE OLIVEIRA RODRIGIIES

LUCIANA DE CARVALHO ROCHA GADELHA

JACSON MELO DE CARVALHO

DENISE SOCORRO RODzuGUES FIGUEIREDO




